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Προϋποθέσεις για την επανεκκίνηση της οικονομίας

Εδώ και πέντε χρόνια η χώρα μας ζει τη μεγαλύτερη μεταπολεμική κρίση, πληρώνοντας ένα τεράστιο οικονομικό και κοινωνικό κόστος. Ένας ενδιάμεσος απολογισμός, διότι ακόμη η οικονομία μας δεν έχει σταθεροποιηθεί, δείχνει, ότι έχουμε ήδη απολέσει το 25% του Ακαθάριστου Εθνικού μας Προϊόντος, ενώ μετράμε 1.400.000 ανέργους. Πρόκειται για μια καταστροφή της οποίας τις εφιαλτικές διαστάσεις, αδυνατούμε ακόμη να συλλάβουμε. 
Όμως, η δοκιμασία της προσαρμογής που βιώσαμε, με το υψηλό κοινωνικό τίμημα, θα αποδειχθεί μάταια, αν δεν καταφέρουμε να αντιμετωπίσουμε τις συσσωρευμένες στρεβλώσεις του παρελθόντος, τις οποίες ανέδειξε η κρίση.

Βασικός μας στόχος θα πρέπει να είναι, η επίτευξη υψηλών ρυθμών διατηρήσιμης ανάπτυξης, η οποία, όπως δείχνουν εμπειρικές μελέτες, θα προέλθει μόνο από την ενίσχυση της παραγωγής εξαγώγιμων προϊόντων και υπηρεσιών με σημαντική προστιθέμενη αξία. Το κλειδί λοιπόν είναι η προώθηση της παραγωγής, κυρίως στους τομείς της μεταποίησης με έντονη χρήση της τεχνολογίας καθώς και η διευκόλυνση των εξαγωγών. Όλες οι ανεπτυγμένες χώρες του Βορρά έχουν στηρίξει τη μακρόχρονη ανάπτυξή τους, σε μεγάλες εξαγωγικές επιδόσεις, όπου η χώρα μας υστερεί δραματικά.
Μόλις το ένα τρίτο των πληρωμών για εισαγωγές κάλυπταν οι εισπράξεις από εξαγωγές για δεκαετίες. Αν εξαιρέσει κανείς τα τελευταία χρόνια, που σημειώθηκε μια μεγάλη μείωση των εισαγωγών σε συνδυασμό με μια ασθενή ανάκαμψη των εξαγωγών, η συμβολή των εξαγωγών στο ΑΕΠ ήταν της τάξεως του 10%. Ακόμη και σήμερα, μετά από τόσες προσπάθειες, σε απόλυτους αριθμούς, οι εξαγωγές μας υπολείπονται εκείνων  του 2008.
Όμως, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε, ότι η ανάκαμψη της οικονομίας και συνεπώς και των εξαγωγών, δεν θα προκύψει νομοτελειακά, αλλά θα είναι αποτέλεσμα συγκεκριμένων ενεργειών. Προϋποθέτει βαθιές αλλαγές στη νοοτροπία, στις συνήθειες, στις προτεραιότητες ζωής, κάτι που είναι ευνόητο, ότι χρειάζεται χρόνο. Όλες οι διαρθρωτικές αλλαγές είναι συνδεδεμένες με μακρόχρονες επίπονες προσπάθειες, σταθερές επιλογές και συνέπεια. Μερικές από τις προϋποθέσεις (παρεμβάσεις) που είναι αναγκαίες για την επανεκκίνηση της οικονομίας, την αύξηση των επενδύσεων και την προσέλκυση ξένων επενδυτών, είναι οι ακόλουθες:
Εκσυγχρονισμός του κράτους. Η πολιτεία θα πρέπει να φροντίσει, στο πλαίσιο του ρυθμιστικού της ρόλου, για ένα περιβάλλον φιλικό προς τις επιχειρήσεις. Γραφειοκρατία και άσκοπες ρυθμίσεις, που είναι άσχετες με τα συμφέροντα του κοινωνικού συνόλου, προάγουν τη διαφθορά και αυξάνουν το κόστος για τις επιχειρήσεις, θα πρέπει άμεσα να καταγραφούν και να καταργηθούν. Στις σχετικές κλίμακες φιλικότητας προς τις επενδύσεις, η χώρα μας κατατάσσεται δυστυχώς στην τελευταία θέση μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης. Είναι αυτονόητο, ότι η διευκόλυνση στις αδειοδοτήσεις βοηθάει πολύ, δεν είναι όμως επαρκής συνθήκη. Θα πρέπει να συνοδευτεί και να επεκταθεί και σε όλες τις καθημερινές συναλλαγές των επιχειρήσεων με το κράτος. 

Το πρόβλημα της ρευστότητας. Οι επιχειρήσεις, ακόμη και εκείνες που είναι βιώσιμες και ανταγωνιστικές και άσκησαν στο παρελθόν μια συντηρητική πολιτική δανεισμού, βρίσκουν κλειστές τις πόρτες των τραπεζών ή στην καλύτερη περίπτωση πρέπει να πληρώσουν επιτόκια της τάξεως του 8-10% για να δανεισθούν. Αυτό από μόνο του επιβαρύνει την ανταγωνιστικότητα και την προσπάθειά τους για εξαγωγές.

Πρόσφατη μελέτη της Grant Thorton έδειξε, ότι οι ανάγκες των επιχειρήσεων μόνο για κεφάλαια κίνησης ανέρχονται σε 4,5 δις Ευρώ. Η Τράπεζα της Ελλάδος στην τελευταία ενδιάμεση έκθεσή της ανεβάζει το αναγκαίο ποσό για την επανεκκίνηση της οικονομίας, στα 15-17 δις, ενώ για επενδύσεις στην επόμενη  τριετία θα απαιτηθούν κεφάλαια που αγγίζουν τα 45 δις.

Από την άλλη οι καταθέσεις μειώθηκαν από τον Ιανουάριο του 2013 μέχρι σήμερα κατά 4 δις, ενώ από το ΕΣΠΑ αναμένεται για φέτος να εισρεύσουν στη χώρα περίπου 3 δις Ευρώ. Υπάρχει συνεπώς ανάγκη για εξεύρεση νέων πηγών χρηματοδότησης που θα προέλθουν κυρίως από την έξοδο των τραπεζών στις διεθνείς αγορές για άντληση κεφαλαίων, την τοποθέτηση εταιρικών ομολόγων στο εξωτερικό από τις μεγάλες επιχειρήσεις, ενώ οι μικρές θα πρέπει να αρκεσθούν στην απορρόφηση του εναπομείναντος ποσού του 1,2 δις από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Το περίφημο Ταμείο Ανάπτυξης θα μπορούσε να βοηθήσει, αλλά τα κεφάλια που συζητούνται, είναι αστεία για να καλύψουν τις τεράστιες ανάγκες ρευστότητας που έχουν οι επιχειρήσεις. Εδώ χρειάζονται συνεπώς πολιτικές ενέργειες που θα στοχεύουν σε μια γενναία ενίσχυση της μεσο-μακροπρόθεσμης ρευστότητας των επιχειρήσεων με χρήματα που θα προέλθουν βασικά από τα διαρθρωτικά ταμεία της Ένωσης.
 Φορολογία. Στον τομέα αυτό, παρά την αρχική διαπίστωση, ότι η φοροδιαφυγή ήταν μια από τις κύριες αιτίες της ελληνικής κρίσης, έχουν γίνει λίγα πράγματα. Χρειάζεται μια ριζική μεταρρύθμιση που να στοχεύει πρώτον στην πάταξη της φοροδιαφυγής, κυρίως με έναν καλά οργανωμένο με τη χρήση της πληροφορικής εισπρακτικό μηχανισμό, και δεύτερον με την αποφυγή της υπερφορολόγησης, κάτι που παρατηρείται σήμερα. Πάνω απ’όλα και ανεξάρτητα από τους συντελεστές φορολόγησης, αυτό που φαίνεται από τις μελέτες, είναι   ότι οι επενδυτές για να αποφασίσουν να αναλάβουν δράση, χρειάζονται ένα σταθερό φορολογικό σύστημα, απλό, δίκαιο και διαφανές. Παρατηρείται, ότι χώρες με πολύ υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές από την Ελλάδα, προσελκύουν περισσότερες άμεσες επενδύσεις, ακριβώς επειδή το φορολογικό τους σύστημα παρουσιάζει αυτά τα χαρακτηριστικά.
Ενίσχυση της έρευνας. Ότι η χώρα μας διαθέτει αξιόλογο ερευνητικό δυναμικό, αναγνωρίζεται όχι μόνο εδώ, αλλά και διεθνώς.  Εκεί που υστερούμε είναι στην ισχνή χρηματοδότηση της έρευνας καθώς και στην ανύπαρκτη σχεδόν διασύνδεσή της με την επιχειρηματικότητα. Όλες οι συναφείς δραστηριότητες έρευνας, τεχνολογίας και καινοτομίας, χρειάζεται από τη μια να υπαχθούν σε ένα ενιαίο διαχειριστικό φορέα και από την άλλη να συνεργάζονται με τις οργανώσεις των επιχειρήσεων, ώστε τα διαθέσιμα κονδύλια να κατευθύνονται σε αποτελεσματικές ενέργειες, που θα έχουν απτά αποτελέσματα τόσο στην παραγωγή όσο και κυρίως στις εξαγωγές των προϊόντων και υπηρεσιών.

Τέλος, αλλά όχι και τελευταίο πρόβλημα, είναι το θέμα της ενέργειας. Είναι γνωστό, ότι η ενέργεια στη χώρα μας τιμολογείται 30-40% πάνω από τις άλλες χώρες με αποτέλεσμα, κυρίως οι ενεργοβόρες βιομηχανίες, να αντιμετωπίζουν απ’αυτό το λόγο πρόβλημα ανταγωνιστικότητας και τελικά επιβίωσης. Αν δεν ληφθούν άμεσα αποφάσεις κατά περίπτωση και κατά πηγή ενέργειας, δυστυχώς θα βιώσουμε την πλήρη αποβιομηχάνιση της χώρας. Επίσης θα πρέπει να εξετασθεί και η παροχή δυνατότητας στις συγκεκριμένες επιχειρήσεις να παράγουν το ρεύμα που χρειάζονται, όπως γίνεται σε άλλες χώρες π.χ. στη Γερμανία.

Οι παραπάνω βασικές προϋποθέσεις είναι απολύτως αναγκαίες για να αντιστραφεί η πτωτική τάση του ΑΕΠ και να εισέλθει η οικονομία μας σε τροχιά ανόδου. Εκείνο όμως που θα πρέπει πρώτα να αλλάξει, επειδή ακυρώνει κάθε προσπάθεια, είναι η ασκούμενη πολιτική λιτότητας, η οποία μειώνει συνεχώς τα εισοδήματα, άρα και τη ζήτηση, καθώς και η αφαίμαξη πόρων από την οικονομία, είτε με τη μείωση των δημοσίων  δαπανών, είτε με την αύξηση των φορολογικών βαρών σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις.
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