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Αναγκαίες Μεταρρυθμίσεις
για την Ανασυγκρότηση της Ελλάδας
Α. Το πλαίσιο
Η έννοια της «μεταρρύθμισης» τελευταία έχει υποστεί μια βάναυση, σκόπιμη αλλοίωση. Η κρατούσα νεοσυντηρητική άποψη στη Γερμανία αλλά και αλλού, έπρεπε για να εφαρμόσει τις πολιτικές κατεδάφισης κοινωνικών, εργασιακών, και πολιτικών κατακτήσεων, που διαφοροποιούσαν το ευρωπαϊκό από τα άλλα μοντέλα ανάπτυξης των μεγάλων κρατικών σχηματισμών, να βρει ένα ελκυστικό περιτύλιγμα. Έτσι, στα χρόνια της κρίσης ονομάζονται μεταρρυθμίσεις, οι απολύσεις, οι περικοπές, η εκποίηση δημόσιας περιουσίας, η συρρίκνωση των πάντων.
Απάντηση σ’αυτήν την λαίλαπα, θα έπρεπε να είναι ένα καλά επεξεργασμένο σχέδιο ανασυγκρότησης της οικονομίας στην κατεύθυνση ενός κοινωνικά δίκαιου και οικονομικά αποτελεσματικού υποδείγματος. Στην προσπάθεια αυτή σημαντική θέση κατέχει μια σειρά μεταρρυθμίσεων, οι οποίες  αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία θα στηριχθεί το νέο οικοδόμημα. 
Οι μεταρρυθμίσεις θα λειτουργήσουν υποστηρικτικά μιας πολιτικής ενίσχυσης της ζήτησης εγχώριων προϊόντων, που θα στοχεύει στην αξιοποίηση της αργούσας, λόγω ύφεσης, παραγωγικής δυναμικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, ενώ θα διευκολύνουν τόσο τη διενέργεια νέων επενδύσεων για την επέκταση της παραγωγικής βάσης, όσο και τις εξαγωγές. 

Η εμπειρία της εσωτερικής υποτίμησης με κύριο άξονα την εξοντωτική μείωση του μισθολογικού κόστους είναι φανερό ότι απέτυχε, ενώ έδειξε ταυτόχρονα ότι, το πρόβλημα δε βρίσκεται τόσο στο κόστος και στην τιμή των παραγόμενων προϊόντων, όσο στην ποιότητα και το τεχνολογικό περιεχόμενό τους. Έτσι, στο νέο παραγωγικό μοντέλο που σχεδιάζεται, κυρίαρχο ρόλο πρέπει να έχει η ενίσχυση καινοτομικών επιχειρήσεων και προϊόντων μέσω της έρευνας και ανάπτυξης σε εξωστρεφείς κυρίως τομείς.
Β. Οι προϋποθέσεις

Δύο είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις για να εφαρμοσθεί ένα αξιόπιστο πρόγραμμα ριζικών μεταρρυθμίσεων:

      α) Η πολιτική αποφασιστικότητα, σε συνδυασμό με την κοινωνική αποδοχή, και

       β) η ικανότητα του κράτους  να την αναπτύξει και να την υλοποιήσει. 

Οι ελληνικές κυβερνήσεις μέχρι τώρα, ενώ αναγνώριζαν την ανάγκη για μεταρρυθμίσεις, δεν έδειξαν την πρέπουσα αποφασιστικότητα, αλλά προσπάθησαν με υπεκφυγές και αδράνεια να τις ακυρώσουν. Αντί να συσπειρώσουν τις προοδευτικές δυνάμεις, που επιθυμούν τις αλλαγές και την πρόοδο, χρησιμοποίησαν κάποιες ομάδες που αντιδρούν για να καλύψουν την αδυναμία τους να αντιταχθούν στα ιδιοτελή συμφέροντα ορισμένων ισχυρών, που αντί να προσαρμόσουν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα στις ανάγκες μιας ανταγωνιστικής αγοράς, βασίζονταν στην εκμετάλλευση ειδικών προνομίων, που οι εξαρτώμενες από αυτούς κυβερνήσεις τους παρείχαν αφειδώς.
Στη συνέχεια θα παρουσιασθούν οι σημαντικότερες μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη η χώρα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ο κατάλογος διεκδικεί τίτλους πληρότητας ή ικανοποιητικής επεξεργασίας. 

I. Δημιουργία ενός σύγχρονου κράτους
Η διεθνής εμπειρία δείχνει, ότι δεν υπάρχει στον κόσμο ανεπτυγμένη οικονομία και κοινωνία, χωρίς να στηρίζεται σε ένα καλά οργανωμένο κράτος. Ζητούμενο συνεπώς είναι οι όποιες μεταρρυθμίσεις θα γίνουν, να στοχεύουν στη δημιουργία ενός σύγχρονου, αποτελεσματικού και φιλικού προς τον πολίτη κράτους, το οποίο ταυτόχρονα θα λειτουργεί και με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. Σημαντική σ’αυτήν την προσπάθεια είναι η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης με τους πολίτες, αφού χωρίς τη συναίνεση και συνεργασία τους κάθε προσπάθεια για αλλαγές είναι μάταιη. Ενδεικτικά αναφέρονται τρεις βασικοί τομείς στους οποίους θα πρέπει να γίνουν βαθιές τομές.
1. Πολυνομία
Η ανάδειξη του προβλήματος της πολυνομίας ως κυρίαρχου στοιχείου για την επιτυχία των μεταρρυθμίσεων δεν είναι τυχαία. Έγινε διότι είναι βέβαιο, ότι χωρίς παρέμβαση στην ποσότητα και ποιότητα παραγωγής νόμων από την ελληνική βουλή, κάθε προσπάθεια για μεταρρυθμίσεις θα πέσει στο κενό.
Είναι γνωστό, ότι και εδώ κατέχουμε ένα παγκόσμιο αρνητικό ρεκόρ. Έχουμε ψηφίσει 4.000 νόμους τα τελευταία τριάντα χρόνια, ενώ για την εφαρμογή τους  εκδόθηκαν 110.000 υπουργικές αποφάσεις. Από αυτούς υλοποιείται το 30%, ενώ οι υπόλοιποι παραπέμπονται στις καλένδες. Ακόμη και ο πολυδιαφημισμένος για την απλούστευση νόμος, που προβλέπει την ίδρυση μιας επιχείρησης με μια υπογραφή, στην εφαρμογή του χρειάζεται πλήθος   υπογραφών που απαιτούν και τον ανάλογο χρόνο.
Για την αντιμετώπιση του φαινομένου χρειάζονται άμεσες παρεμβάσεις, που λόγω του όγκου της δουλειάς θα είναι χρονοβόρες. Οι όποιες ενέργειες θα πρέπει να κινηθούν πάνω στο τρίπτυχο: Κωδικοποίηση, κατάργηση νόμων, απλούστευση με αναδιατύπωση των υπολοίπων. 
2. Γραφειοκρατία
 Παράλληλα  με την πολυνομία αναπτύσσεται και η γραφειοκρατία. Η δημόσια διοίκηση, Υπουργεία, Περιφέρεια, Δήμοι, με ένα πλήθος αντικειμένων και αρμοδιοτήτων, συχνά επικαλυπτόμενων και αλληλοσυγκρουόμενων, αδυνατεί να προσφέρει τις αναγκαίες υπηρεσίες προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις σε σύντομο χρόνο.
Το κόστος της γραφειοκρατίας υπολογίζεται στη χώρα μας ότι ανέρχεται στο 6,8% του ΑΕΠ και είναι το υψηλότερο     στην Ευρώπη, όπου ο μέσος όρος κινείται κοντά στο 3,5%. Οι ελληνικές επιχειρήσεις δαπανούν ετησίως περί τα 2 δις Ευρώ     για την άρση των γραφειοκρατικών εμποδίων. Υπολογίζεται, ότι η εξάλειψη έστω και ενός μέρους των εμποδίων π.χ. του 20%, θα μπορούσε να προσφέρει στην οικονομία αύξηση του ΑΕΠ περί τα 2 δις Ευρώ.
Το κόστος αυτό επιβαρύνει τις ελληνικές επιχειρήσεις με αποτέλεσμα να πλήττεται η ανταγωνιστικότητά τους. Επιβάλλεται συνεπώς η επεξεργασία νομοθετικών παρεμβάσεων για την απλούστευση των διαδικασιών. Αυτές δεν θα πρέπει να αφορούν μόνο στις διαδικασίες αδειοδοτήσεων για την έναρξη επαγγέλματος ή επιχείρησης, αλλά και στην αποφυγή ταλαιπωρίας των πολιτών από άσκοπες απαιτήσεις των κρατικών υπηρεσιών. Θα ήταν σημαντική η σταδιακή για παράδειγμα απαγόρευση στις υπηρεσίες να απαιτούν την προσκόμιση κρατικών εγγράφων, τα οποία μπορούν ενδουπερησιακά να αποκτούν. Ας ξεκινήσουμε από εκεί που τα μηχανογραφικά συστήματα επικοινωνούν και όταν ολοκληρωθεί η διασύνδεσή τους να επεκταθεί σε όλο το δημόσιο. Είναι αξιοσημείωτο ότι πρόσφατη έρευνα του World Economic Forum κατατάσσει την Ελλάδα  στη 144η θέση επί 148 χωρών με κριτήριο την επιβάρυνση της οικονομίας από τη γραφειοκρατία.
3. Διαφθορά
Η κακή λειτουργία του κράτους, η πολυνομία και η γραφειοκρατία εκτρέφουν τη διαφθορά. Η Ελλάδα βρίσκεται μεταξύ των χωρών με τον υψηλότερο δείκτη διαφθοράς διεθνώς. Ανάμεσα στις 175 χώρες που συμμετέχουν στην έρευνα  της Διεθνούς Διαφάνειας για το 2014 κατατάσσεται στην 69η θέση, μαζί με τη Βουλγαρία, την Ιταλία και τη Ρουμανία. 
 Αιτία η γραφειοκρατία, η ατιμωρησία, το πελατειακό κράτος. Περιοχές υψηλού κινδύνου, η υγεία, οι προμήθειες, το λαθρεμπόριο, η φοροδιαφυγή, οι πολεοδομίες, η δημόσια διοίκηση γενικά. Τη μερίδα του λέοντος, η οποία κατά τη Γεν. Γραμματεία Διαφάνειας ανέρχεται τουλάχιστον σε 12 δις Ευρώ το χρόνο, καρπώνονται οι λαθρέμποροι καυσίμων και τσιγάρων, ο παράνομος τζόγος, οι offshore εταιρείες και η διακίνηση πλαστών και εικονικών τιμολογίων.
Όλα τα παραπάνω αρνητικά φαινόμενα μπορούν σταδιακά να αντιμετωπισθούν με την εμμονή σε δύο στόχους: Πρώτον, στις όσο το δυνατόν λιγότερες επαφές του πολίτη με τις υπηρεσίες και δεύτερον με την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Η αξιοποίηση των ηλεκτρονικών μέσων βοηθάει τόσο στην πάταξη της διαφθοράς, όσο και στην μείωση του κόστους παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες αλλά και προς τις επιχειρήσεις.
II. Δίκαιο, απλό, σταθερό και αποτελεσματικό φορολογικό σύστημα

Μια μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος της χώρας θα πρέπει να έχει δύο στοχεύσεις. Πρώτον, την πάταξη της φοροδιαφυγής, απαραίτητη προϋπόθεση για φορολογική δικαιοσύνη, και δεύτερον τη διευκόλυνση στη λειτουργία της υγιούς επιχειρηματικότητας. 

Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα, παρά την παρατεταμένη περίοδο κρίσης, συντηρείται σε πολύ υψηλά επίπεδα. Στη φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων για παράδειγμα  εισπράττουμε 4,7% του ΑΕΠ λιγότερα από το μέσο όρο της Ευρωζώνης, δηλαδή 8,5 δις Ευρώ λιγότερα. Και αυτό παρά τους υψηλούς φορολογικούς συντελεστές 45% ή 33% για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Αν σ’αυτό το ποσό προσθέσουμε και τις απώλειες από ΦΠΑ, κοντά  στα 10 δις Ευρώ, αντιλαμβανόμαστε, ότι η μείωση της φοροδιαφυγής πρέπει να αποτελέσει εθνικό στόχο.
Πάνω απ’όλα πρέπει να αποκατασταθούν σχέσεις εμπιστοσύνης του πολίτη με το κράτος. Όταν ο φορολογούμενος απολαμβάνει καλές υπηρεσίες και κοινωνικές παροχές, τότε είναι πιο πρόθυμος να φανεί συνεπής με τις φορολογικές του υποχρεώσεις. Αντίθετα, όταν βλέπει ότι το κράτος σπαταλά τα έσοδα από φόρους σε μη παραγωγικές δραστηριότητες ή πελατειακές εξυπηρετήσεις, τότε αντιλαμβάνεται τη φοροδιαφυγή ως ένα είδος άμυνας. Η έλλειψη συνεπώς ανταποδοτικότητας είναι πηγή για παράνομες συμπεριφορές. Στην εμπέδωση ακόμη του κράτους δικαίου ανήκει και η συνεισφορά των πολιτών σύμφωνα με τη φοροδοτική τους δυνατότητα καθώς και μια καλά οργανωμένη διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Με βάση το δείκτη GINI, που μετρά την ανισότητα πριν και μετά τη φορολογία και τις μεταβιβάσεις, το φορολογικό μας σύστημα έχει τις χαμηλότερες επιδόσεις στη μείωση της ανισότητας.
Επιβάλλεται επίσης η απλοποίηση και η σταθερότητα του φορολογικού συστήματος, ώστε πολίτες και επιχειρήσεις να είναι σε θέση χωρίς δυσκολία να γνωρίζουν τις υποχρεώσεις τους αλλά  και να μην αιφνιδιάζονται κάθε τόσο από έκτακτες επιβαρύνσεις.
Οι παρεμβάσεις στη φορολογική νομοθεσία με στόχο την απλοποίηση του συστήματος θα πρέπει να συνοδευθούν και με αλλαγές στον φοροεισπρακτικό μηχανισμό για βελτίωση της αποτελεσματικότητας και τη μείωση της φοροδιαφυγής.
III. Αποτελεσματική απονομή δικαιοσύνης
Η απονομή δικαιοσύνης στη χώρα μας είναι απογοητευτική. Κυρίως ο χρόνος εκδίκασης μιας υπόθεσης είναι τόσο μεγάλος, ώστε να ισοδυναμεί με αρνησιδικία. Αυτό κλονίζει το περί δικαίου αίσθημα των πολιτών, αλλά αποτελεί και σημαντικό ανασχετικό παράγοντα στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Ιδίως στον τομέα προσέλκυσης άμεσων ξένων  επενδύσεων, η καθυστέρηση στην απονομή δικαιοσύνης, όπως δείχνουν οι μελέτες της Διεθνούς Τράπεζας στο πλαίσιο του προγράμματος “Doing Business”, αποτελούν σημαντική αιτία για την απόρριψη της χώρας μας ως ελκυστικού τόπου εγκατάστασης επιχειρήσεων. 
Ο χρόνος εκδίκασης εμπορικών και αστικών διαφορών με βάση το βαθμολόγιο της δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανέρχεται στις 500 ημέρες. Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει, ότι η Ελλάδα κατέχει μια από τις τρεις τελευταίες θέσεις μαζί με την Ιταλία και τη Μάλτα μεταξύ των 28 χωρών της Ε.Ε. Πολλές  υποθέσεις, κυρίως σημαντικού οικονομικού ενδιαφέροντος, διαρκούν για να τελεσιδικήσουν ακόμη και 10 χρόνια. Έτσι, το κράτος στερείται από σημαντικά έσοδα από φορολογικές υποθέσεις, που υπολογίζονται σε δις  Ευρώ, ενώ και οι επιχειρήσεις ζημιώνονται ή απογοητεύονται από τις μεγάλες καθυστερήσεις.
Για την καλύτερη, ταχύτερη και αποτελεσματικότερη απονομή δικαιοσύνης, χρειάζεται ένας ριζικός ανασχεδιασμός του συστήματος που να στοχεύει στην αποσυμφόρηση των δικαστηρίων.
IV. Βιώσιμο ασφαλιστικό σύστημα

Εδώ και δεκαετίες το ασφαλιστικό σύστημα παρουσιάζει σημαντικές αδυναμίες, με αποτέλεσμα κάθε τόσο να κλυδωνίζεται και να απειλείται συχνά και αυτή η ίδια η ύπαρξή του. Οι βασικές αιτίες που προκαλούν τα προβλήματα είναι οι εξής:
Το δημογραφικό, 2) τα υψηλά προ της κρίσης ποσοστά αναπλήρωσης σε ορισμένους κλάδους σε συνδυασμό με χαμηλό μέσο όρο ετών καταβολής εισφορών, 3) η εισφοροδιαφυγή και οι ανεξόφλητες εισφορές προς τα ταμεία, 4) η ανεπαρκής και παλαιότερα ζημιογόνος αξιοποίηση της περιουσίας των ταμείων, 5) η αύξηση του αριθμού των εργαζομένων με ελαστικές μορφές εργασίας, άρα και με μειωμένες εισφορές,  όπως επίσης και 6) η μείωση των μισθών και των συντάξεων, που επίσης οδηγούν σε μείωση των εισφορών προς τα ασφαλιστικά ταμεία.
 Ενδεικτικά της εκρηκτικής κατάστασης τόσο για τα ταμεία, όσο και για το σύνολο της οικονομίας γενικότερα, είναι τα στοιχεία που αφορούν στα συνολικά μεγέθη των απασχολούμενων και των συνταξιούχων της χώρας.

Το 2005 η συνολική απασχόληση στον ιδιωτικού τομέα μαζί με τους αυτοαπασχολούμενους, ανέρχονταν σε 3.626 χιλ., ενώ οι συνταξιούχοι ήσαν 2.508 χιλ. Το έτος 2013 οι απασχολούμενοι μειώθηκαν σε 2.784 χιλ. όμως οι συνταξιούχοι αυξήθηκαν σε 2.757 χιλ. Αν στη μείωση των ατόμων που συμβάλλουν στην πληρωμή των συντάξεων, προστεθεί και η μείωση των αποδοχών τους, τότε αντιλαμβάνεται κανείς ότι το πρόβλημα βρίσκεται σε τροχιά αδιεξόδου.
Είναι σαφές, ότι η περαιτέρω όξυνση ή άμβλυνση των προβλημάτων του ασφαλιστικού θα εξαρτηθεί από την πορεία της οικονομίας. Αν καταφέρουμε να ανατάξουμε άμεσα την οικονομία μας, αν λειτουργήσουν οι αναγκαίες παρεμβάσεις στο παραγωγικό μας πρότυπο και αν η χώρα αρχίσει να δημιουργεί μόνιμες θέσεις εργασίας, οι προοπτικές βελτιώνονται.

V. Καινοτομία, έρευνα, ανάπτυξη

Η μεταρρύθμιση στην παιδεία είναι μια διαρκής διαδικασία, στην προσπάθεια προσαρμογής της στις συνθήκες ραγδαίας τεχνολογικής εξέλιξης και διεθνούς ανταγωνισμού, που διαμορφώνονται. Για να ανταποκριθεί, θα πρέπει να είναι σε θέση να αποδίδει στην κοινωνία άτομα με μόρφωση και κριτική σκέψη, που ταυτόχρονα όμως θα διαθέτουν και τις αναγκαίες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να συμβάλλουν στην παραγωγική διαδικασία προς όφελος του λαού και του τόπου. Μέσα από την παιδεία βελτιώνεται το επίπεδο παραγωγικότητάς τους και αποκτούν τη δυνατότητα να συμμετέχουν στην ανάπτυξη νέων ιδεών, καινοτομιών, δραστηριοτήτων.

Η Ελλάδα σύμφωνα με τον πίνακα επιδόσεων της Ε.Ε. για την καινοτομία, κατατάσσεται στην τρίτη ομάδα χωρών με μέτριες επιδόσεις, μαζί με την Ιταλία, την Ισπανία, την Πορτογαλία, την Τσεχία, τη Σλοβενία, την Ουγγαρία, τη Μάλτα και τη Λιθουανία. Οι πρωτοπόροι της καινοτομίας, Σουηδία, Γερμανία, Δανία και Φινλανδία, στηρίζουν τις επιδόσεις τους στις πολύ σημαντικές δαπάνες που πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις τους για Έρευνα και Ανάπτυξη καθώς και σε ένα πολύ καλά ανεπτυγμένο σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Ο σημαντικότερος λόγος για τη σχετικά χαμηλή κατάταξη της χώρας μας στην Ε&Α, είναι οι χαμηλές δαπάνες τόσο από την πλευρά των επιχειρήσεων, όσο και του κράτους. Οι επιχειρήσεις στην Ε.Ε. δαπανούν κατά μέσο όρο 1,5% του ΑΕΠ για Ε&Α, ενώ στην Ελλάδα μόλις το 0,2%. Από την άλλη το κράτος συμμετέχει με 0,4%, όταν ο μέσος όρος της Ε.Ε. ανέρχεται σε 2%.
Σύμφωνα με την έκθεση, η Ελλάδα παρουσιάζει επιδόσεις πάνω από το μέσο όρο στις διεθνείς επιστημονικές δημοσιεύσεις, στις πωλήσεις μερισμάτων από καινοτομίες και στο μάρκετινγκ καινοτομιών. Γενικά η χώρα διαθέτει ένα πλούσιο επιστημονικό δυναμικό υψηλών προδιαγραφών, κάτι που αποτυπώνεται όχι μόνο στις δημοσιεύσεις Ελλήνων σε εγνωσμένου κύρους περιοδικά, αλλά και σε συχνές αναφορές στον ξένο τύπο για το καλό επίπεδο των επιστημόνων μας. Υπάρχει συνεπώς η βάση, που θα μπορούσε να αποτελέσει την κινητήρια δύναμη για μια αλματώδη ανάπτυξη της καινοτομίας στη χώρα μας.

Προϋπόθεση βέβαια όλων αυτών είναι, η χώρα να εισέλθει σε τροχιά κανονικότητας με την απαλλαγή της από ένα μεγάλο μέρος του βάρους εξυπηρέτησης του χρέους. Ο τερματισμός της περιοριστικής πολιτικής λιτότητας, μαζί με ένα πρόγραμμα ενίσχυσης των δημοσίων επενδύσεων και τη διάθεση πόρων σε χαμηλά εισοδηματικά στρώματα, που στηρίζουν την κατανάλωση εγχώρια παραγόμενων προϊόντων, θα λειτουργήσουν ενισχυτικά και στην καινοτομία, αφού θα σταματήσει η εκροή επιστημόνων, που αποτελεί το σημαντικότερο συγκριτικό πλεονέκτημα που διαθέτει η χώρα μας.
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